



**Славные сыны Нанайского народа
(Тихоокеанская звезда
27.06.1943 полоса ст.3)**

Письмо с фронта

Хабаровский край, Нанайский район, село Найхин,
колхозникам сельхозартели «Новый путь».

Дорогие наши друзья!

Прежде всего, хочется рассказать вам о фронтовой жизни вашего земляка Иннокентия Пассара, который заменил павшего бояка с фашистскими захватчиками славного сына нацайского народа — Максима Александровича Пассара. Прибыл на фронт, Иннокентий чуть ли не в первый же день принял участие в атаке. Он шёл на врага с азартом, переполнившим его сердце, с одним неукротимым желанием — отмстить за знаменитого нацайского стрелка. Он был в бою смел, как Максим Пассар, как и тот, он метко разбил фашистских шакалов. Убив собственным оружием более десяти немцев, Иннокентий этим самым открыл свой счёт мести за жизнь Максима Пассара.

После боевого крещения Иннокентий, по приказу командования, пришёл в ваше училище. Скоро он станет командиром, поведёт в бой свою подразделение.

С гордостью сообщаем вам, что Иннокентий Пассар в училище, как и на линии огня, показывает отличные образцы боевой учебы. В изучении оружия, тактики он проявляет исключительную настойчивость и упорство. На стрельбах, которые проходили у нас несколько дней назад, он отлично выполнил задание. Я объяснял ему благодарность. В ответ Иннокентий сказал коротко:

— Хочу научиться стрелять, как Максим Пассар. И своего непременно добьюсь.

Приятно нам, братья-нацайцы, и все трудающиеся Советского Дальнего Востока, что посланные вами с такой отвагой дерутся в боях, с таким упорством отлавливают техники войны.

Недавно к нам на фронт приехал поэт Евгений Долматовский. Он хорошо знал Максима, в свою время встречался с ним на Амуре, бывал с ним вместе в жаркие дни боёв за Сталинград. Как и все мы, он с болью перенёс известие о гибели нашего боевого друга.

Подружился поэт с Иннокентием. Долго они беседовали о тайге, о многоводной дальневосточной реке — Амуре, об охоте. В знак этой дружбы, скреплённой кровью, поэт-фронтовик написал чудесную поэму о храбрых сынах нацайского народа.

Родные друзья наши! Мы даем вам клятву — так овладевать военной техникой, так биться против проклятого, гнусного врага, чтобы в предстоящих решающих боях истребить его раз и навсегда. Подвиг героя нацайского народа Максима Пассара — живой и яркий пример того, как надо сражаться и уничтожать немецкую скотину.

Нам хочется знать, как вы готовитесь к решающим схваткам с врагом, как грудитесь на своих постах, как помогаете фронту.

Помните, товарищи, у нас одна единственная цель — уничтожить фашистских кровопийц, отстоять свою свободу, свою родину.

Не покажем же для достижения этой великой цели ни сил, ни крови, ни жизней своих!

Помните, в единой дружной борьбе и работе воинов фронта и тружеников тыла — залог победы. Будем же усиливать нашу борьбу до полного разгрома врага!

По поручению командиров и курсантов училища:

Полковник СМИРНОВ.

Полевая почта № 45244.



Иннокентий Пассар
Рис. художника Л. Дешко.

Он защищал Сталинград

Ивана Пассара, председателя сельскохозяйственного комитета села Нижний Карагар, долго не брали в армию. Много раз он писал в райвоенкомат, просил райком партии, чтобы отправили на фронт.

— Поймите, — убеждал он, — мой самый младший брат Максим добровольцем ушёл в Красную Армию, уже не здесь. А я, старший в семье, — и я не здесь. Ну, разве не совестно мне?..

И вот в один из мартовских дней 1942 года ему принесли повестку. Иван Пассар на всю жизнь запомнил этот день. С фронта, после первой атаки, в которой он участвовал, Иван написал брату несколько слов:

«Максим, родной мой братишка, пиши тебе, а рука всё ещё вздрогивает. Скажу откровенно,шибко я волновалася перед атакой. А когда услышал, как кто-то рядом со мной крикнул: «ура!» — я тут же забыл про свою волнение. Вот бегу и вижу перед собой барабанную морду фашиста. Он бежит прямо на меня, я — на него. Казалось, что произошло, точно — передать не могу. Только хорошо запомнил его рожу в предсмертной судороге, и когда побежал дальше, то увидел на своих щёчках потёртую немецкую кровь.

Теперь вот сижу и пишу. И прежнее волнение снова охватило меня. Радость, понимашь, Максима, это радость —убить немца, врага своего...»

Бои сменялись боями, одна атака следовала за другой. Иван Пассар стал опытным и смелым бойцом.

Как-то на рассвете завязалася особенно жестокий бой за ольну высоту. Немцы насыпали. Вдруг умолк наш пулемёт. Это заметил весь взвод. Вышедшего из строя пулемётника заменил сержант. Но через минут десять ранило и сержанта. Тогда его место занял Иван Пассар. Он не ждал приказа. Он рванулся к пулемёту и расстреливал из него одну группу немцев за другой.

Борд совсем рядом разорвалась мина... Иван очнулся в госпитале. И первое, что он спросил: удержал ли взвод высоту? Устоял ли Сталинград?

— Да, Сталинград устоял, — ответили бойцу.

Н. БЕЛОВ.

Село Нижний Карагар.

Нашему земляку

Боюцу Действующей Армии Иннокентию Пассару
и его боевым товарищам

Здравствуй наш дорогой Иннокентий, здравствуйте дорогие фронтовники!

Шлём вам наш горячий колхозный привет и желаем вам доброго здоровья. Обрадовало и зволнило нас, дорогой Иннокентий, твоё письмо, которое прочли мы, собираясь вместе на колхозное собрание. С радостью узнали мы о твоих боевых делах, о том, что свято блюдишь ты наш обычай, идёшь по следам фашистского зверя, убившего Максима Пассара, — мстишь за смерть близкого и тебе и нам человека, беспощадно уничтожаешь фашистских преступников.

Обычный народ нашего народа требует, чтобы все мы помогали тебе в твоей славянской мести. И решили мы рассказать в своем письме, как мысли мы людому врагу за кровь нашего Максима Пассара, за слёзы и кровь советских людей, за разрушенные города и сёла нашей родины, за злодеяния, совершенные фашистами на нашей земле.

Лучших своих сынов отправил национальный народ, в том числе и наш колхоз «Новый путь», на фронт для защиты любимой родины. Наш колхозники героически сражаются на фронте. Бельды Чокко, Килье Захар, Бельды Кирилл — за боевые подвиги получили правительственные награды.

Мы, колхозники и колхозницы-нацайцы, делаем все, что от нас требуется страна в Красной Армии, для скорейшего разгрома и уничтожения самого азартного врага — гитлеровской Германии. За один только 1942 год мы, колхозники и колхозницы сельхозартели «Новый путь», выловили и дали государству 6.700 центнеров высококачественной рыбы. В том же 1942 году мы хорошо провели все сельскохозяйственные работы, вырастили высокий урожай и получили с каждого гектара 15 центнеров овса и 90 центнеров картофеля. Более 100 тонн картофеля и овса из этого урожая наш колхоз сдал в фонд обороны родины. В порядке товарищеской взаимопомощи мы обеспечили семенами овса четыре колхоза нашего района. На стройтельство боевой техники, по примеру тамбовской колхозников, мы собрали и внесли 94.000 рублей, отправили для бойцов Красной Армии более 200 различных типовых вещей и десятки посылок с подарками. Наша животноводческая ферма состоит в числе первых по району.

В 1943 году мы работаем с удвоенной энергией для победы над немецко-фашистскими захватчиками. Успешно выполнив план первого квартала, мы дали стране и фронту 1.514 центнеров рыбы. Сейчас боремся за то, чтобы увеличить рыболовбу, дать еще больше рыбной продукции для страны и для вас, наши дорогие защитники.

Узнав о выпуске Второго Государственного Военного Займа, мы все, как один, подписались на новый заем и полностью внесли всю сумму подписанья — 45.000 рублей. Колхозники Бельды Чангики, Бельды Орок, Килье Иннокентий, Оленко Катя внесли на заем наличными по 1.000 рублей.

Кровь славного сына нацайского народа, геройская павшая на поле битвы, возвыт нас к мщению. Клянёмся тебе, наш Иннокентий, и твоим товарищам-фронтовикам, что мы и вперед будем, не покладая рук, с удвоенной силой трудиться на благо родины, еще больше увеличив свою помошь фронту для скорейшего разгрома вакхантика врага — немецко-фашистских захватчиков! Всю силу нашей ненависти и мести обрушим на фашистского зверя!

ПО ПОРУЧЕНИЮ КОЛХОЗНИКОВ:
председатель колхоза Бельды Николай, заведующий лавом Килье Иннокентий, бригадир полеводческой бригады Килье Тимофей, бригадир рыболовецких бригад Оленко Катя и Одиле Кисо, заведующий фермой Бельды Поля, рыбаки Килье Гауда и Бельды Чангики, председатель сельхозартели Килье Михаил и другие.

Закон тайги

Евг. Долматовский

I.

Шёл я берегом Амура.
Краем Дальнего Востока,
Шёл, пуская дым из трубки,
Чтоб комар меня не трогал.
Стыни чёрные берёзы—
Дети каменного века.
И мокшанцы фазаны.
Из-под ног моих валители.
... Это было так недавно,
И давно-давно быть может.
Это было в годы мира,
Мир казалось— эти чапи
Никогда ещё не знали
Ни походки человека,
Ни его весёлых песен.
Вдруг разинулись ливаны,
Будто смыты расступились,
И бесшумно мне настремчу
Вышел маленький охотник.
В сапогах из мягкой кожи,
В шапке из осенней белки.
Воронёнка беланки.
На плече его висела
Подёнка и ульбнулась.
Мне нанесён смуглоскуль.
Из раскосых добрых глазок
Чёрные глаза блеснули.
Не сто вёрст вокруг,

быть может,

Мы с ним были только двое.
Потому в подружину с
Скорой дружкой тайжной.
У кости думкинной воюю
Мне глясказывал охотник,
Что зовут его Максимом.
Что из рода он Пасаров.
Из национального сельчана,
Где отец его в братях
В рыболовстве и охоте
Жил супровую проводят.
Он рассказывал о крае,
Где тянут такие реки.
Что кость вставши

в волу палку,

То она не попадётся,
Кренко сжатые боками,
Рыб, ищущих косяками.
Он рассказывал с улыбкой
Об охоте на медведя—
Всемирь шкур на жирафах сохнут
У него в селанье. Накин.
Я спросил тогда Максима:
— Ты медведя не боишься?
— Нет— ответил. Мне нанесён—
У тайги свои законы:

Если зверь на поединке

Голову моя расколет,

Брат пойдёт по следу зверя

И его логонит пуле!

Я запомнил эту встречу.

Кто Дальний Восток,

Встречу с юношей Максимом.

Маткоязым и бесстрашным,

Зубами яркие горелы.

Выйти болотную кричалу,

И на берег убегала.

Тёмная волна Амура.

II.

Лёд прошёл по рекам трижды
С той поры. На нашу землю
Враг ворвался, сех горе,
И покорюм полыха.

Я забыл Амур далёкий

И тайгу прогулки.

Межу Волгою и Доном

Мне привыкло с врагом

сражаться.

По стечью гуляла вьюга.

Волком воя вояле Волги.

На врага мы шли облавой,

Ледени и окружая.
И однажды после боя
Мы в землянке отдохнули.
Валенки свои сунули
У пёчушки раскалбинон.
Вдруг, откнув плащ-палатку,
Вонле нас воинок бесшумно.
Маленький боец в шинели.
В шапке из осенней белки.
Он присел и ульбнулся.
Пламя сразу озарило
В узких шёлочках живые
Мятые глаза наизнанку.
Командир полка сказал мне
Гордееву:— Познакомись.
Это наш искусный снайпер.
Наш отважный комсомолец.
И зовут его Максимом.
А из рода он Пасаров.
Из национального сельчана.
Где отец его и братья
В рыболовстве и охоте
Жил супровую проводят.
Он рассказал о крае.
Где тянут такие реки.

Что кажется порою—
Хорошо— сказал наизнанку.
День, согретый солнцем—
День, когда я родился.
У меня горюха недаром.
А теперь пойду в землянку.
Должен я письмо отправить
Девушке своей любимой.
Что живёт у нас в селанье.
Обучая в новой школе
Маленьких детей раскосых.
Я люблю ее так сильно.
Что мне кажется порою—
Эта сила заражает
Мятую мою винтовку.
У колпилки, созвоцкой
Из спасательного стакана.
Медленно писал наизнанку
Письмено своей любимой.

III.

Рано утром мы с Пасаром
Пополам вперед. На оклоне
Узкий выломлен окончин.
Средь засохшего бурьяна.
Здесь легла мы наблюдала
За равниной. Перед нами
Грустная эмэма застыла.
Бельям саваном укрыта..
Из дальнекого оврага
Вырывался красный выстрел.
Выл снаряд. И беспартийно
Шыкали в бесспильной злобе
Рядом пули разрывные.
Мы лежали говорили.
Про тайские закаты.
Про юмусские уловы.
И про лодку оморочку.
Я спросил Максиму: Знаешь
По легендам и преданиям.
Бог войны и бог охоты.
Был один у наших предков.
— Нет, война— Максим

ответил.—

На охоту не похожа.
Зверя бил я добрудинко.
То был честный поединок.
А теперь с врагом бесчестным.
С волчей стаей и сражалось.
Новое узанье засенче.
Слова «зверь». Смотри.
товарищ.

Вон спускается с пригорка

Немец. Он меня не видит.

Но ему давно уже пулю

Приготовлен уральца.

И в отвиде моей винтовки

Тихо дремлет гибель зверя.

Левый глаз наизнанки суши.

Так что показалось будто

ПОЭМА

Он заснул. Но грянул выстрел.
И опять открылись веки.
И сказал Максим сурою:
— Это двести двадцать первый
Кончили жизнь благополучно.
Так мы целый день спали.
Скрытами в сухом бурьяне.
Согретаясь водой шуткой.
Сквоей дружкой воинкой.
Десять немцев проходили
По открытому пригорку.
Десять трупов на морозе.
Руки разметава застыли.
— Хорошо— сказал наизнанку.
День, согретый солнцем однако.
У меня горюха недаром.
А теперь пойду в землянку.
Должен я письмо отправить
Девушке своей любимой.
Что живёт у нас в селанье.
Обучая в новой школе
Маленьких детей раскосых.
Я люблю ее так сильно.
Что мне кажется порою—
Эта сила заражает
Мятую мою винтовку.
У колпилки, созвоцкой
Из спасательного стакана.
Медленно писал наизнанку
Письмено своей любимой.

IV.

В январе прошла по фронту
Весть жестокая: убили
Немцы снайпера Максима.
Знаменного Пасарова.
Мятые глаза закрылись.
Руки твёрдые повисли.
Обагрилась алоя кровью.
Синеватые страницы
Комсомольского билета.
Девушка из новой школы
Как твой утешить горю?
Он любил тебя так сильно.
Как фашистов ненавидел.

V.

Мы ушли вперед на Запад.
Далеко от нас сегодня
Сбежал могила друга.
На земле освобождённой
Снова лёг прошёл по резам.
И весенним днём прозрачным
Шёл я по ходам сообщения
К пуншу командира роты.
Надо мной синистра пули
И равнина громыхала.
Будто по железной крыше.
Ходят в сапогах тяжёлых.
Здесь увидел я смычного.
С телефонным аппаратом.
Этот вон смуглоскуль.
Показался мне знакомым.
— Ты нанесён? — Да, нанесён.
— Как зовут твой? — Пасаров.
Инокентием. Я родом
С дальнего берегов Амура.
— Ты давно уже на фронте?
— Нет, недавно. С той минуты
Как узнал о смерти друга.
Мятоглазого Максима.
Я ведь тоже комсомолец.
И руками владею с детства.
Я твой брат и брат Максими
И по мыслям и по крови.
Я пропомнил край Востока.
Встречу с маленьким нанесёнцем
И его рассказ короткий.
Про вон тайги суровый:
Если зверь на поединке
Голову моя расколет
Брат пойдёт по следу зверя.
И его догонит пула.

**УЧИСЬ СТРЕЛЯТЬ,
КАК НАШ ЗЕМЛЯК
МАКСИМ ПАСАР**



Плакат работы художника В. Высоцкого.

